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Script for explainer video about why to take part in research

Qu’est-ce que la recherche ?
La recherche consiste en la création de nouvelles connaissances utiles. Il existe beaucoup de types différents de travaux de recherche. Certains cherchent à comprendre l’expérience que les patients font de leurs conditions de santé, alors que d’autres consistent à découvrir si un nouveau traitement fonctionne. Une étude de recherche commence avec une équipe de recherche qui essaie de répondre à une question. Pour cela, l’équipe recueille des informations que l’on appelle des données (cela pourrait être fait au moyen d’enquêtes ou d’entretiens). Les résultats sont partagés avec d’autres chercheurs, des professionnels de santé et des patients. L’objectif de ces nouvelles connaissances est d’améliorer la qualité et durée de la vie. 

Pourquoi devrais-je participer à la recherche ?
La recherche a beaucoup d’avantages. Par exemple, à long-terme elle peut mener à des améliorations de traitement et permettre une plus grande rapidité de diagnostic. Nous ne pouvons pas faire de la recherche sans la participation de personnes comme vous. Votre participation dans la recherche pourrait vous aider car vous auriez une meilleure connaissance et compréhension de votre maladie ou encore vous auriez accès à de nouveaux ou différents traitements. Participer à la recherche aidera aussi les membres de votre famille ou de votre communauté à l’avenir. Il est important que beaucoup de personnes issues de communautés différentes participent à la recherche. Cela donne aux chercheurs une meilleure compréhension de la manière dont différentes personnes sont affectées par leur maladie et cela signifie que les résultats s’appliqueront à de nombreux types de personnes. Votre participation à la recherche peut donc faire une réelle différence. 
 
Qu’est-ce que la recherche implique ?
N’importe qui peut contribuer à la recherche. Il y a beaucoup de projets de différents types – certains comprennent des sondages, d’autres comprennent des entretiens ou des prélèvements d’échantillons. Ce que l’on vous demande de faire varie d’une étude à l’autre. Certains projets ne comprennent qu’un seul entretien, alors que d’autres pourraient inclure plusieurs parties avec des sondages réguliers ou des entretiens tout au long de l’étude. Vous pouvez également être appelés à conseiller les chercheurs sur la façon de recueillir des données ou même à participer au recueil de données.

Comment participer à la recherche ?
Pour plus de renseignements sur la façon dont la recherche pourrait vous bénéficier ou pour en savoir plus sur les études auxquelles vous pourriez participer, rendez-vous sur le site web ‘Be Part of Research’. 
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