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Scenariusz do filmu instruktażowego o tym, dlaczego
warto brać udział w badaniach

Czym są badania? 
Celem badań jest uzyskiwanie nowej, przydatnej wiedzy. Istnieje mnóstwo różnych rodzajów badań. Niektóre z nich oceniają doświadczenia pacjentów dotkniętych daną chorobą, zaś inne – skuteczność nowego leku. Badanie rozpoczyna się od próby udzielenia przez zespół badawczy odpowiedzi na konkretne pytanie. W tym celu zespół gromadzi informacje, czyli dane (za pomocą ankiet lub rozmów). Uzyskane informacje są udostępniane innym badaczom, pracownikom służby zdrowia i pacjentom. Mamy nadzieję, że uzyskana w ten sposób wiedza pozwoli poprawić jakość i długość życia pacjentów. 


Dlaczego powinienem/powinnam wziąć udział?
[bookmark: _Hlk80101270]Badania przynoszą wiele korzyści. Na przykład mogą w wymiarze długoterminowym przynieść usprawnienia w leczeniu i pomóc szybciej diagnozować choroby. Nie możemy prowadzić badań bez uczestników takich jak Państwo. Państwa zaangażowanie w badanie może być dla Państwa pomocne, bowiem pozwala lepiej poznać i zrozumieć Państwa chorobę lub uzyskać dostęp do nowych lub odmiennych form leczenia. Udział w badaniach pomoże także w przyszłości Państwa krewnym lub innym członkom społeczności. Ważne jest, aby w badaniach uczestniczyły różne osoby i przedstawiciele zróżnicowanych środowisk. Pozwala to badaczom lepiej zrozumieć, jak dana choroba wpływa na różnych ludzi, dzięki czemu wnioski z badania będą miały zastosowanie do licznych grup społecznych. Państwa udział w badaniu może być naprawdę pomocny.


Z czym wiąże się udział w badaniu?
Każdy może przyczynić się do badań. Prowadzonych jest mnóstwo różnych rodzajów projektów: niektóre obejmują wypełnianie ankiet, inne – odbywanie rozmów lub pobieranie próbek. Zakres czynności uczestników różni się w zależności od badania. Niektóre projekty obejmują jednorazową rozmowę, z kolei inne mogą wykorzystywać regularne ankiety lub rozmowy w trakcie badania. Mogą Państwo także pomóc poprzez udzielanie porad, jak należy gromadzić dane, lub osobistą pomoc w zbieraniu danych. 
 


Jak mogę wziąć udział?
Aby dowiedzieć się więcej o tym, jak badania mogą Państwu pomóc lub w jakich projektach mogą Państwo wziąć udział, zapraszamy na stronę Be Part of Research. 
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